



山东轻工职业学院
SHANDONG VOCATIONAL COLLEGE OF LIGHT INDUSTRY

4个实习阶段的管理模式报告 (2021年)

互联网商贸专业群

4个实习阶段的管理模式报告

为优化“3-4-4”分段式工学结合的人才培养模式，需要完善实践教学体系，建立实习实训管理平台，创新信息化“全程、全员、实时”的实习指导和管理模式，加强现场指导和巡查力度，完善师生、生生、校企多元评价机制，提升管理水平，保证实习实训实效。4个实习阶段的具体情况如下图所示：



一、专业认识实习

专业认识实习是我院互联网商贸专业群的一门实习实训课程，是学生在校大一期间重要的实践环节，是为了让学生对所学专业有较深的认知。通过学生对本专业、本行业的认识、了解，一方面，学生以学员的身份，尽早了解本专业相关行业的发展、生产和经营流程、工作岗位的工作内容，弄清楚本专业人才将来就业的职业岗位及各岗位人才的需求和应具备的职业能力与素质，使今后的专业学习更有目的。

和动力。另一方面，通过这种认知实习的形式，培养学生敢于走进社会、勇于挑战困难的智慧和精神，以及培养学生懂得和具备与人交流、沟通的礼仪和能力。由校内指导老师和企业指导老师同时进行全程指导，建设网络教学平台，实现线上线下混合教学。

表 1 各专业开设《专业认识实习》课程情况

专业名称	开设时间	学分	课时数
市场营销	大一第一学期	1	30
物流管理	大一第一学期	1	30
电子商务	大一第一学期	2	60
国际商务	大一第二学期	1	30
跨境电子商务	大一第一学期	1	30

二、职业体验实习

职业体验实习是我院互联网商贸专业群的一门实习实训课程，是高职院校物流管理专业学生整个学习过程中阶段性综合实践教学环节。安排在大二的第一学期，共 5 个学分，150 学时。其主要任务是：使学生掌握未来工作岗位的基本技能和知识要求，着重培养学生适应社会和工作岗位的基本素质、适应工作能力，为提高学生综合素质和培养高素质技术技能型人才服务。职业体验实习是了解环境和职业的一个重要手段，目的是增加对专业的感性认识，学生以准员工的

身份对本专业所面向的职业与岗位进行直观的了解，为个人确立职业目标、制订职业生涯发展规划奠定感性认识基础。

课程组织的实践性：根据专业人才培养方案和校企合作共建人才培养实习基地协议，有计划地组织学生进行社会调查、深入企业一线调研、现场教学等实践活动，由学生扮演不同的角色，强化课程的实践教学效果。

课程内容的开发性：学生走进企业，实践企业真实工作任务；

教学方式的开放性：通过现场教学，教师通过学习小组等方式进行辅导；

学生成绩评定的开放性：学生成绩的评定采用学生自评、小组互评、教师评价等多种方式进行。

课程设计以“面向工作一线、立足岗位流程、注重综合素质、突出应用、强化物流实践”为指导思想。本着职业能力教育为本位的教学理念，注重学生的技能培养。将理论教学与实践教学融为一体，围绕物流管理专业的职业核心能力建为主线，以项目驱动为载体，以社会需求为宗旨，构建课程结构。

三、跟岗实习

跟岗实习是我院互联网商贸专业群的一门实习实训课程，安排在大三的第一个学期，与岗前实习共同组成 15 个学分，是学生岗位职业能力形成的关键环节。是综合性最强的实践性教学环节，能提高学生动手操作能力；锻炼学生运用专业知识解决实际中的问题；培养学生的团队精神、责任

意识及良好的职业心态和作风，逐步实现“职业人”的转变；使学生了解和熟悉社会，学会做人、做事，为顺利实现就业做好充分的思想和心理准备。

跟岗实习主要采用与就业相结合的形式，所有大三学生全员参与实习，根据企业的用人需求，学生根据自己的专业特点和就业倾向与企业进行双向选择，学生以企业准员工的身份独立工作，完成实习任务。一方面，跟岗实习让学生对专业知识进行了综合运用；另一方面，企业对实习学生进行试用，考核合格者录用。学生将由指导教师、辅导员和班主任等全程跟踪管理，同时委托企业兼职教师协助管理，由企业和指导教师共同考核。学生每天在蘑菇丁实习平台中签到、写日志、周报，指导老师及时在蘑菇丁实习平台中查看并批阅学生的实习情况，实时掌握学生的实习动态，同时我们在合作企业都设置企业指导老师，学校根据走访计划进行企业走访，及时跟踪学生的实习情况。

四、顶岗实习

顶岗实习是我院互联网商贸专业群的一门实习实训课程，安排在大三的第二个学期，共 18 个学分，432 学时，是学生职业能力形成的关键环节，也是深化工学结合人才培养模式改革，强化学生职业道德和职业素质教育的良好途径。其主要任务是：通过顶岗实习，促使学生认识社会，熟悉自己将要从事的行业、企业的工作氛围，帮助学生更好地将所学专业知识和技能应用于生产实际，形成实际工作能力，逐步适应职业岗位，塑造具备一技之长和综合素质的高技能人

才。同时，引导学生快速树立职业理想，养成良好的职业道德，练就过硬的职业技能，为就业做好心理准备，为提高学生综合素质和培养高素质技术技能型人才服务。

顶岗实习主要采用与就业相结合的形式，所有大三学生全员参与，根据企业的用人需求，学生根据自己的专业特点和就业倾向与企业进行双向选择，学生以企业员工的身份独立工作，完成实习任务。一方面，顶岗实习让学生对专业知识进行了综合运用；另一方面，企业对实习学生进行试用，考核合格者录用。学生将由指导教师、辅导员和班主任等跟踪管理，同时委托企业兼职教师协助管理，由企业和指导教师共同考核。实习过程中使用实习管理系统全程做好学生的日常管理工作，学生每天在蘑菇丁实习平台中签到、写日志、周报，指导老师及时在蘑菇丁实习平台中查看并批阅学生的实习情况，实时掌握学生的实习动态。

互联网商贸专业群